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Будь-якого власника автотранспортного за-
собу завжди хвилювали питання паркування. 
Особливо актуальною є ця проблема у великих 
містах. Досить часто у засобах масової інформа-
ції з'являються публікації про незаконність роз-
ташування платних автостоянок. В Україні при-
йнято дві постанови Кабінету Міністрів від 22 
січня 1996 року № 115 «Про затвердження Пра-
вил зберігання транспортних засобів на автосто-
янках» [1] та від 3 грудня 2009 р. № 1342 «Про 
затвердження Правил паркування транспортних 
засобів» [2]. Зазначені вище нормативні акти ре-
гулюють відносини щодо надання оплатних по-
слуг з паркування. 

Метою цієї статті є визначення правової при-
роди зобов'язань, які виникають з приводу пар-
кування автотранспорту. 

Особливістю розвитку законодавства Украї-
ни про паркування та зберігання автотранспорт-
них засобів є те, що існують два види правових 
відносин, які регулюються законодавством. Пе-
рші — це відносини, які засновуються на дого-
ворі зберігання. Другі — це відносини, які ґрун-
туються на податкових зобов'язаннях щодо 
сплати місцевих зборів за паркування та оплаті 
операторам послуг щодо експлуатації такої авто-
стоянки. При цьому договір зберігання автотран-
спортних засобів не укладається. 

У пункті 1 Правил зберігання транспортних 
засобів на автостоянках, затверджених постано-
вою Кабінету Міністрів України від 22.01.96 № 
115 (далі — Правила), визначено, що Правила 
регламентують організацію та порядок надання 
послуг щодо зберігання транспортних засобів 
(автомобілів, автобусів, мотоциклів, мотороле-
рів, мотоколясок, мопедів, причепів), що нале-
жать громадянам, а також транзитних транспор-
тних засобів, що здійснюють міжнародні та 
міжміські перевезення, і поширюються на всі 
автостоянки (крім автостоянок — гаражних коо-
перативів), що охороняються, незалежно від форм 
власності, які є суб'єктами господарської діяль-
ності, чи належить цим суб'єктам (надалі — ав-
тостоянки). Згідно з пунктом 15 та 16 Правил 

плата за зберігання транспортних засобів на ав-
тостоянках та інші супутні послуги справляєтьс* 
за тарифами, встановленими відповідно до зако-
нодавства, з видачею квитанції чи касового чека 
На всіх автостоянках плата за тимчасове збері-
гання транспортного засобу справляється за пе-
редбачуваний термін зберігання, а за довготер-
мінове — на умовах, передбачених у договор 
зберігання транспортного засобу. 

Е.М. Грамацький зазначає на некоректніст 
положення ч. 1 ст. 946 ЦК України в тій йоге 
частині, в якій записано, що плата за зберіганн 
та строки її внесення встановлюються лише до-
говором зберігання, адже в окремих випадка> 
така плата може встановлюватися також у нор' 
мативному порядку та затвердженими у встано-
вленому порядку таксами, ставками, тарифам* 
[З, с. 4]. З такою думкою слід погодитися, вра 
ховуючи Правила зберігання транспортних за 
собів на автостоянках. 

Відповідно до пункту 27 зазначених Прави; 
автостоянки гарантують схоронність транспорт 
них засобів, прийнятих на зберігання згідно : 
цими Правилами, а у разі їх зникнення, розу ко 
мплектовування чи пошкодження під час збері 
гання несуть відповідальність у встановленому 
законодавством порядку. 

Згідно з Правилами володілець транспортно 
го засобу, який користується послугами авто 
стоянки, зобов'язаний внести плату та одержат* 
відповідну квитанцію (касовий чек) або перепу 
стку при довготерміновому зберіганні, а дозви 
на довготермінове зберігання видається уповно 
важеною особою. Укладення договору зберігай 
ня здійснено шляхом вчинення запису в журна 
обліку щоденного та одноразового заїзду і виїз 
ду транспортних засобів цієї автостоянки, ве 
дення якого передбачено Правилами зберіганн; 
транспортних засобів на автостоянках та вне 
сення позивачем плати за тимчасове зберіганн; 
транспортного засобу (за добу). 

Відповідно до ст. 936 ЦК України за догов 
ром зберігання зберігач зобов'язаний забезпеч 
ти схоронність майна і повернути його другі 
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стороні, яка у свою чергу зобов'язана забрати 
майно і відшкодувати зберігачеві витрати. При 
цьому ч. 2 ст. 950 ЦК України на професійного 
зберігача покладено відповідальність за втрату 
(нестачу), або пошкодження речі у всіх випад-
ках, крім тих випадків, коли це сталося внаслі-
док непереборної сили або через такі властивос-
ті речі, про які зберігач, приймаючи її на 
зберігання, не знав і не міг знати, або внаслідок 
умислу чи грубої необережності поклажодавця. 
Частина 3 ст. 950 ЦК України передбачає, що 
зберігач відповідає за втрату (нестачу), або по-
шкодження речі після закінчення строку збері-
гання лише за наявності його умислу або грубої 
необережності [4]. 

На практиці виникло питання щодо обов'яз-
ку особи, яка надає послуги з зберігання транс-
портних засобів, справляти збір за паркування. 
З цього приводу Держкомпідприємництво ви-
словило думку, що збір за паркування автотран-
спорту повинен справлятися з юридичних осіб 
та громадян тільки у місцях, спеціально відведе-
них для цього, а не у місцях для його зберігання 
та охорони (автостоянках) [5]. Загалом пого-
джуючись з цією думкою все ж таки слід зазна-
чити, що аргументи які були наведені у Листі 
Держкомпідприємництва не є дуже переконли-
вими, оскільки надання послуг із зберігання ав-
тотранспортних засобів також здійснюється у 
спеціально відведених для цього місцях. 

Російський вчений К.С. Богуш зазначає, що 
оскільки норми глави 47 ЦК РФ охоплюють не 
всі спеціальні види зберігання, що існують на 
практиці, то з метою вдосконалювання цивіль-
них законів і єдності законодавства й практики 
пропонуємо внести до зазначеної глави ЦК РФ 
норми, що регулюють зберігання автомототран-
спортних засобів на автостоянках, і включити в 
нього ще один вид спеціального зберігання — 
зберігання автомототранспоргних засобів на ав-
тостоянках. Пропонується наступна дефініція 
даного виду договору зберігання: «За договором 
зберігання на платних автостоянках зберігач — 
юридична особа або індивідуальний підприємець, 
що надає громадянам платні послуги по збері-
ганню їх автомототранспоргних засобів у якості 
постійної підприємницької діяльності для задово-
лення винятково особистих, сімейних потреб, — 
зобов'язаний прийняти такі засоби на зберігання 
від поклажодавця й повернути їх у цілості, а по-
клажодавець зобов'язаний оплатити зберігання й 
після закінчення встановленого строку зберігання 
одержати зазначене майно назад» [6, с. 10]. 

З такою думкою слід погодитися, оскільки 
зберігання автотранспортних засобів має свої 
особливості, враховуючи особливий предмет 
зберігання, який має велику цінність та потребує 
особливих умов зберігання. 

Правовою підставою для створення автосто-
янок став Декрет Кабінету Міністрів України від 
20.05.93 № 56-93 «Про місцеві податки і збори». 
Відповідно до ст. З Декрету платниками збору 
за паркування автотранспорту є юридичні особи 
та громадяни, які паркують автомобілі в спеціа-
льно обладнаних або відведених для цього міс-
цях. Ставка збору за паркування автотранспорту 
встановлюється з розрахунку за одну годину па-
рковки, її граничний розмір не повинен переви-
щувати 3 відсотків неоподатковуваного мініму-
му доходів громадян в спеціально обладнаних 
місцях і 1 відсотка — у відведених місцях [7]. 

Стаття 15 Закону України «Про систему 
оподаткування» встановила, що механізм справ-
ляння місцевих податків і зборів (обов'язкових 
платежів) та порядок їх сплати встановлюються 
сільськими, селищними, міськими радами від-
повідно до переліку і в межах граничних розмі-
рів ставок, установлених законами України [8]. 

На перший погляд між особами, які парку-
ють автограспортні засоби, та органами місцевої 
влади виникають тільки податкові відносини. 
Але органи місцевого самоврядування стали прий-
мати нормативні акти, відповідно до яких не тіль-
ки встановлювали розмір зборів за паркування, 
але стали підставою для отримання додаткової 
винагороди юридичними особами (операторам). 

Розпорядженням Міськадміністрації Києва 
від 11.06.2001 № 1158 «Про затвердження пере-
ліку платних місць паркування транспортних за-
собів у м.Києві» було затверджено перелік місць 
платного паркування [9]. Рішенням Міськради 
від 26.09.02 № 47/207 «Про встановлення Пра-
вил благоустрою території, паркування транспо-
ртних засобів, тиші в громадських місцях, торгі-
влі на ринках у м.Києві» затверджено правила 
паркування транспортних засобів у м. Києві, 
якими визначено єдиний порядок організації та 
функціонування платних місць для паркування 
транспортних засобів на території м.Києва. Від-
повідно до п. 3.2 Правил паркування транспорт-
них засобів у м.Києві організація місць для пла-
тного паркування здійснювався на підставі загаль-
номіської схеми місць для паркування транспорт-
них засобів та проектно-кошторисної документа-
ції, які затверджувалися у встановленому по-
рядку [10]. 

Вказаним рішенням від 26.09.02 № 47/207 
визначено, що паркування автотранспорту — це 
тимчасова стоянка автотранспорту у відведених 
або спеціально обладнаних місцях для парку-
вання автотранспорту, визначених органами мі-
ської влади, без відповідальності та збереження 
транспортного засобу або з такою відповідальні-
стю, якщо можливе оснащення місць для парку-
вання необхідним обладнанням. Із такого визна-
чення можна зробити висновок, що при парку-

Юридичний вісник 1(18)2011 11 



Н. В. Федорченко 

ванні автотранспорту на тимчасових автостоян-
ках не виникали договірні відносини із збері-
гання відповідно до Правил зберігання транспорт-
них засобів. 

В той же час рішенням Міськради від 27.11.03 
№ 216/1090 «Про заходи щодо поліпшення ро-
боти по організації дорожнього руху, розвитку 
мережі паркінгів, автостоянок, місць для парку-
вання та інших об'єктів дорожнього сервісу в 
м.Києві» районним радам було рекомендовано 
створити комунальні підприємства по паркуван-
ню та зберіганню транспортних засобів. На такі 
підприємства було покладено обов'язок щодо 
розробки схем організації дорожнього руху та 
розміщення паркувальних дільниць [11]. 

Хоча метою таких підприємств було парку-
вання та зберігання, але такі підприємства не у 
всіх випадках укладали договори зберігання ав-
тотранспортних засобів. Вказаним рішенням ра-
йонним у м. Києві комунальним підприємствам 
дозволено стягувати збір за паркування та здійс-
нювати експлуатацію платних місць паркування 
відповідно до Правил паркування транспортних 
засобів в м. Києві, затверджених рішенням Киї-
вради від 26.09.02 № 47/207, а зазначений нор-
мативний акт не зобов'язував укладати договір 
зберігання автотранспортних засобів. 

З грудня 2009 р. була прийнята Постанова 
Кабінету Міністрів України за № 1342 «Про за-
твердження Правил паркування транспортних 
засобів». 

Правила регламентують організацію та по-
рядок паркування транспортних засобів на ву-
лицях і дорогах населених пунктів, а їх дія по-
ширюється на осіб, які розміщують транспортні 
засоби на майданчиках для паркування (далі — 
користувачі), а також на суб'єктів господарю-
вання, які утримують такі майданчики. При 
цьому у п.2 Правил дається визначення поняття 
суб'єкта господарювання, під яким розуміється 
балансоутримувачі майданчиків для паркування 
транспортних засобів державної та комунальної 
форми власності. 

Визначення поняття особи, яка утримує май-
данчик, дає підставу для висновку про те, що 
вона не є ані власником земельної ділянки, ані її 
користувачем на підставі договору оренди земе-
льної ділянки. В зв'язку з чим виникає питання, 
що ж все ж таки «утримує» цей суб'єкт господа-
рювання, який надалі іменується «оператором». 
Вимоги до обладнання майданчика встановлю-
ють пп. 12-22 Правил. До них відносяться: по-
значення дорожніми знаками та розмітками, об-
ладнання паркувальними автоматами, автоматич-
ні в'їзні та виїзні термінали, системи відеоспо-
стереження за рухом, контрольно-пропускний 
пункт, приміщення для обслуговуючого персо-
налу та інше майно. Отже, оператор є балансоу-

тримувачем певних видів майна (приміщень, па 
ркувальних автоматів, тощо), але не самого май 
данчика для паркування, оскільки це перш за вс 
земельна ділянка. 

Відповідно до п. 23 Правил послуги з утри 
мання майданчиків для платного паркування на 
даються оператором з метою використання та 
ких майданчиків за призначенням, а також сані 
тарного очищення, збереження та відновлення ї: 
відповідно до законодавства, нормативів, норм 
стандартів, порядків і правил з урахуванням ви 
мог безпеки дорожнього руху. Перелік основни 
послуг з утримання майданчиків для платног 
паркування визначає Мінжитлокомунгосп. Н 
сьогодні такий нормативний акт не прийнятий. 

Для того, щоб розібратися у питанні щод 
відносин, які виникають між оператором та кс 
ристувачем, проаналізуємо обов'язки сторін цьог 
договору. Оператор згідно п. 24 Правил зобов'$ 
заний: використовувати майданчик для парк) 
вання за призначенням; обладнати майданчи 
для паркування відповідно до вимог цих Пр< 
вил, Правил дорожнього руху, норм, нормат* 
вів, стандартів з урахуванням вимог безпеки д( 
рожнього руху; утримувати територію та під'їзі 
шляхи до майданчика для паркування у нале» 
ному технічному та санітарному стані; повідої* 
ляти органи Державтоінспекції МВС про вияі 
лені порушення цих Правил; здійснювати кон' 
роль за своєчасною сплатою вартості послуг 
утримання майданчиків для платного паркуваї 
ня; перераховувати кошти, отримані як збір ' 
паркування, до місцевого бюджету; надаваї 
роз'яснення користувачам щодо застосувань 
цих Правил; організовувати навчання персон 
лу, який обслуговує майданчик для паркувані 
(п. 24 Правил). При цьому він не несе відповід 
льності за збереження транспортних засобів, р 
зміщених на майданчиках для паркування. 

Відповідно до п. 26 Правил користувач з 
бов'язаний: поставити транспортний засіб на v 
сце для паркування відповідно до дорожньої р 
змітки та дорожніх знаків, а також 
дотриманням вимог цих Правил і Правил дор 
жнього руху; сплатити вартість послуг з утр 
мання майданчиків для платного паркуванр 
розмістити у лівому нижньому куті лобово 
скла транспортного засобу платіжний докуме 
так, щоб забезпечити його видимість для переї 
рки; після закінчення часу паркування, за які 
сплачено, звільнити місце паркування або car 
тити збір за паркування та вартість послуг 
утримання майданчика для платного паркуван 
за час фактичного паркування. 

Під час паркування на майданчику для ПЛІ 
ного паркування користувач сплачує збір за і 
ркування, розмір якого встановлюється оргаї 
ми місцевого самоврядування згідно із законе 
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а також вартість надання послуг з утримання 
майданчиків для платного паркування, а вар-
тість послуг з утримання майданчиків для плат-
ного паркування сплачується користувачем за 
кожну годину паркування згідно з тарифом, 
установленим (погодженим) виконавчими орга-
нами сільських, селищних, міських рад у поряд-
ку і межах, визначених законодавством, з ураху-
ванням переліку основних послуг (п. ЗО). 

Постановою Кабінету Міністрів України від 
2 березня 2010 р. № 258 затверджений Порядок 
формування тарифів на послуги з утримання 
майданчиків для платного паркування транспор-
тних засобів. У п. 2 Порядку дається зміст зо-
бов'язань операторів, до яких відноситься дія-
льність, спрямована на утримання в належному 
стані майданчиків з метою використання їх за 
призначенням, а також санітарного очищення, 
збереження та облаштування майданчиків від-
повідно до законодавства, нормативів, норм, 
стандартів, порядків і правил з урахуванням ви-
мог безпеки дорожнього руху. Тарифи на послу-
ги визначаються окремо для відведених і спеціа-
льно обладнаних майданчиків як відношення 
річної вартості послуг до річного обсягу їх на-
дання з урахуванням коефіцієнта завантаженості 
майданчика. Обсяг надання послуг визначається 
3 урахуванням наявності на майданчику місць 
для паркування транспортних засобів загального 
призначення, якими керують інваліди, або тран-
спортних засобів спеціалізованого призначення, 
що їх перевозять, паркування на яких здійсню-
ється безкоштовно з урахуванням фактичної за-
вантаженості майданчика. Коефіцієнт заванта-
женості майданчика визначається органами міс-
цевого самоврядування залежно від місця його 
розташування на основі моніторингу завантаже-
ності. Загальна вартість послуг визначається ви-
ходячи з розміру повної планованої собівартості 
послуг, планованого прибутку, розміру податків 
та зборів (обов'язкових платежів). При чому до 
собівартості послуг включаються і адміністра-
тивні витрати, зокрема, юридичні послуги [12]. 

Отже, перш за все звернемо увагу на те, що 
володілець автотранспортного засобу сплачує 
місцевий збір за паркування, а також оператору 
за те, що він надає послуги з утримання майдан-
чиків. Тобто за сплату податків ще береться до-
даткова плата. Також береться плата за утри-
мання майданчика. Це все одно, що стягувати з 
платника податку плату за послуги з утримання 
державної податкової інспекції. 

За договором про надання послуг одна сто-
рона (виконавець) зобов'язується за завданням 
другої сторони (замовника) надати послугу, яка 
споживається в процесі вчинення певної дії або 
здійснення певної діяльності, а замовник зо-
бов'язується оплатити виконавцеві зазначену 

послугу, якщо інше не встановлено договором 
(ч. 1. ст. 901 ЦК України). Чи замовляв користу-
вач вказану послугу з утримання майданчиків 
для платного паркування? Вважаємо, що ні. Та-
кож абсурдним є визначення розміру плати за 
утримання автостоянки за кожну годину. 

Користувач, паркуючи транспортний засіб 
на автостоянці, перш за все має на меті не тільки 
паркування, але і збереження транспортного за-
собу. А натомість сплачує за послугу, яку не ба-
жає замовляти, але від якої він не може відмови-
тися. Послуги оператора користувачу автостоя-
нок нав'язуються. Також виникає питання: для 
чого тоді сплачується збір за паркування авто-
транспорту. Як на наш погляд, саме місцеві Ради 
як власники земельних ділянок, які отримують у 
бюджет збір за паркування автотранспорту, по-
винні укладати договір з оператором для обслу-
говування таких автостоянок. Інша справа, що 
потрібно змінювати граничний розмір цього 
збору, враховуючи ті інфляційні процеси, які ві-
дбулися у нас в країні з часу прийняття Декрету 
Кабінету Міністрів України від 20.05.93 № 56-93 
«Про місцеві податки і збори». 

Слід зазначити, що п. 31 Правил передбачав, 
що у разі повної або часткової несплати збору за 
паркування та вартості послуг з утримання май-
данчиків для платного паркування оператор має 
право перешкоджати виїзду транспортного за-
собу з майданчика шляхом застосування спеціа-
льних пристроїв-шлагбаумів або технічних за-
собів для перешкоджання виїзду. Але відповідно 
до постанови Окружного адміністративного су-
ду м. Києва цей пункт був визначений незакон-
ним та нечинним [13]. З таким рішенням суду 
слід погодитися, оскільки це суперечить загаль-
ним засадам виникнення зобов'язань з притри-
мання. Відповідно до ст. 594 ЦК України креди-
тор, який правомірно володіє річчю, що підлягає 
передачі боржникові або особі, вказаній борж-
ником, у разі невиконання ним у строк зо-
бов'язання щодо оплати цієї речі або відшкоду-
вання кредиторові пов'язаних з нею витрат та 
інших збитків має право притримати її у себе до 
виконання боржником зобов'язання. У даному 
випадку власник автотранспортного засобу не 
передає свій автотранспортний засіб оператору, а 
тільки користується паркувальним майданчиком. 

На сьогодні застосовуються норми п. 32 
Правил, який передбачає, що у випадку, коли 
користувач відмовився сплатити збір за парку-
вання та вартість послуг з утримання майданчи-
ків для платного паркування, а також вартість 
застосування технічних засобів для перешко-
джання виїзду, представник оператора складає 
відповідний акт за формою, встановленою Мін-
житлокомунгоспом, який підписують два свідки, 
користувач та представник оператора, і усуває 
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перешкоду для виїзду транспортного засобу з 
майданчика. А спори щодо цього вирішуються у 
судовому порядку. Наказом Міністерства з пи-
тань житлово-комунального господарства Укра-
їни від 27.05.2010 № 149 така форма акту була 
затверджена [14]. 

Підводячи підсумки проведеного досліджен-
ня, можна зробити наступні висновки: 

1. Головний зміст зобов'язань операторів від-
повідно до постанови Кабінету Міністрів від З 
грудня 2009 р. № 1342 «Про затвердження Пра-
вил паркування транспортних засобів» та від 2 
березня 2010 р. № 258 — це обслуговування не 
користувачів паркувальних майданчиків, а об-
слуговування земельної ділянки, яка належить 
на праві власності територіальній громаді, а та-
кож стягнення місцевого податку. Тому такі 
оператори фактично не надають послуги користу-
вачам. 

2. З метою захисту прав володільців транс-
портних засобів потрібно скасувати постанови 
Кабінету Міністрів від 3 грудня 2009 р. № 1342 
«Про затвердження Правил паркування транс-
портних засобів» та від 2 березня 2010 р. № 258, 
якою затверджений Порядок формування тари-
фів на послуги з утримання майданчиків для 
платного паркування транспортних засобів. 

3. Надати право органам місцевої влади укла-
дати договори з операторами, які будуть надава-
ти послуги з обслуговування паркувальних май-
данчиків та збирання місцевого збору за парку-
вання. 

4. У випадку, коли надаються послуги із збе-
рігання автотранспортних засобів відповідно до 
Правил зберігання транспортних засобів на ав-
тостоянках, затверджених постановою Кабінету 
Міністрів України від 22.01.96 № 115, місцевий 
збір за паркування не повинен стягуватися. Осо-
би, які надають такі послуги, повинні бути влас-
никами або орендарями земельних ділянок, на 
яких розташовані автостоянки. 
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